2025年11月15日/星期六 本版编辑/吴 健 本版视觉/威黎明

## 2025 沪疆文化交流周在上海世界会客厅开幕

## 西域好物到申城 文化盛宴跨山海

本报讯 (记者 曹博文)昨天下 午,"2025沪疆文化交流周"在上海 世界会客厅滨江沿岸正式启动。作 为文旅商体展的重要活动之一,本 届文化周在往年基础上再突破地域 边界,交流范围从上海对口支援的 喀什地区延伸至草湖项目区、克拉 玛依市,以"丝路同心 疆海融情"为 主题,围绕文旅产业对接、群众文化 交流、文化市集、美食好物分享以及 新疆文旅推广五大维度,开展全方 位特色文化交流,推动沪疆两地在 文化互鉴、经贸合作、民族团结领域

实现更深层次融合

记者在现场看到,本次交流周 的"线下核心体验区"石榴市集,重 点打造"丝路同心""沪疆融情""享 游新疆""文创非遗""国潮老字号" "沪疆食尚""沪疆优选"等七大核 心板块,涵盖近50家特色展位,从 银幕上走出来的"阿凡提的小毛 驴",到巴楚胡杨林山区里长出的 鲜美蘑菇,申城市民可以在家门口 沉浸式感受沪疆风情。

文化周期间还将开展沪疆冼 品推介会,旨在搭建政企对接桥

梁,助力新疆特色产品打通全国线 上销售渠道。美食、文旅福利也同 步上线,让交流成果惠及更多群 众,比如闵行区将干11月15日至 21 日在虹桥镇金汇路 461 号南广 场举办新疆泽普美食文化节,市民 游客可以近距离感受新疆饮食文 化,让"新疆味道"成为文化交流的 鲜活符号。

据了解,本次交流周集结沪疆 两地文艺力量,将打造一系列高水 准演出与互动活动,让新疆文化融 入上海城市肌理。11月14日晚,

本报喀什今日电 (特派记者 李 天扬)"我觉得,我们在进行一项非常

重要的工作。"这两天,中国围棋协会

主席常昊把这句话说了好几遍。他

专程赶到新疆喀什地区出席"棋心

计划"的活动,在当地巴楚县和莎车

县小学的墙上,看到贴满自己签名

的入段小棋手的证书,感到特别高

划"系列活动先后在巴楚县新城小

学和莎车县托木吾斯塘镇智慧小学

举办。活动在巴楚县新城小学拉开

11月12日至13日,"棋心计

兴,因为这些都是维吾尔族的孩子。

喀什地区歌舞团、莎车具十二木卡 姆歌舞团、泽普县文工团等新疆文 艺团体就将带着天山脚下的豪迈 与热情,不远万里奔赴上海,与上 海杂技团、上海芭蕾舞团、上海木 偶剧团、上海评弹团等本地院团, 在市群艺馆星舞台进行文艺展 演。以"疆海之韵""沪疆交融" "祝福未来"三大篇章为脉络,两 地文艺工作者将海派艺术的精致 与西域文化的奔放完美融合,用 歌舞、话剧、乐器演奏等形式带来 《声声慢》《金梭银梭致青春》《新

时代赞歌》等一系列节目,为现场 观众呈现了一场跨越山海的文化 盛宴。

交流周也是上海全市联动、层 层递进的文化交融成果。依托市 群艺馆及浦东、静安、徐汇等区文 化馆的公共文化资源,各类沪疆交 流活动将轮番登场。据悉,浦东新 区将举办"沪疆同心艺术特展",静 安区推出"大美新疆摄影作品展", 徐汇区将展播新疆主题公益电影, 闵行区打造了"山海情深·艺结同 心"系列活动。

## "棋心计划"进喀什 博弈新苗显身手



■ 常昊指导小棋手

帷幕时,巴楚县委副书记、县长阿布 拉江·吐尔逊致辞说,"棋心计划"以 围棋为载体,是促进文化润疆、增进 民族团结、启迪青少年智慧的生动 实践。在莎车县托木吾斯塘镇智慧 小学,莎车县副县长阿依努尔,阿布 来提指出,围棋教育对促进学生全 面发展具有重要意义。上海市围棋 协会向援疆围棋教练宋子龙颁发了 年度个人优秀荣誉证书。活动现场 还举行了陈毅爱心围棋教室第48 号教室揭牌仪式,喀什、上海两地的 围棋教育工作者观摩围棋课堂,常 昊、刘世振、徐佳敏等还与维吾尔族 小学生下了指导棋。常昊对孩子们 的棋艺表示赞赏。他希望以后有喀 什的同学成为专业棋手,走上全国 乃至世界的围棋赛场。

2023年,在上海市体育局、上 海市对口支援新疆工作前方指挥部 的指导下,由上海棋院具体实施的 "棋心计划"在喀什启动,短短两年 时间,超过30所学校开设系统的围 棋课程,有200余名学生获得了级 位证书,150余名学生成功晋升段 位。与此同时,24位老师取得了围 棋段级位证书,包括业余2段3人、1

本报讯 (记者 郜阳)今

天,在2025年全国河蟹大寨

青浦行活动中,上海海洋大

学、上海市中华绒螯蟹产业

技术体系联合发布《2025年

度长三角河蟹产业发展白皮

书》,科学反映长三角地区河

蟹产业发展状况,总结长三

段5人,为喀什地区培育了一支"带 不走"的本地化围棋师资队伍。中 国围棋协会与上海市对口支援新疆 工作前方指挥部共同签署合作协 议,将为喀什地区围棋事业发展提 供更加专业的支持。

上海市对口支援新疆工作前方 指挥部总指挥、上海市人民政府驻 新疆办事处主任、中共喀什地委副 书记孟庆源用围棋语言,来阐述"棋 心计划"的意义,围棋棋盘上有"金 角银边"之称,就是越是边缘地带, 战略意义越重要。我们在边疆地区 推广围棋,同样意义重大。孟庆源 还说,与象棋不同,围棋的每一颗棋 子都是平等的,只要下得好,每一颗 棋子都有可能在全局中发挥关键作 用,意义非凡,就好像每一个民族, 都可以在中华民族的大家庭里发挥 重要作用一样。

2025年度上海国内合作交流研讨活动举行

李乐婧 摄

## 续写协作新篇章 区域联动促发展



2025年度上海国内合作交流 研讨活动近日在上海财经大学举 行,来自中国乡村振兴发展中心、 复旦大学、上海财经大学、上海中 创产业创新研究院等高校和研究 机构的专家学者参加活动。

研讨活动围绕"十五五"时期 深入贯彻国家区域协调发展战 略,接续推进对口协作、对口支 援、对口合作等开展交流。大家 认为, 立足新征程, 要深入学习、 全面贯彻中央决策部署和市委、 市政府工作要求,服务中心大局, 坚持"四个放在",紧扣推动高质 量发展这一主题,以改革创新为 根本动力,按照"中央要求、当地 需求、上海所能"的原则,进一步 强化大局意识、强化主动作为、强 化整体推进,在创新思路、开阔视 野,优化体制、强化机制,深化协 同、统筹力量上下更大功夫,以新 作为、新气象、新成效续写对口支 援与合作交流工作新篇章。活动

期间,发布了上海与全国主要城 市区域联动指数。

来自本市援外工作机构和有 关区、企业、媒体、社会公益组织 等代表,分享了参与对口支援与 合作交流工作的经验做法,展示 各自发挥优势,促进双向赋能,在 民生、产业、就业、教育、医疗、文 化、社会等领域持续深入开展帮扶 合作的实践成果。

上海市援藏干部联络组相关 负责人介绍,今年1月7日,两藏 日喀则市定日县发生6.8级地震, 森嘎村是受灾最严重的村庄,共 有126户受灾群众,由上海整建制 负责灾后重建工作。在市委、市 政府的坚强领导下,在市合作交 流办指导和各方支持下,市援藏 干部联络组组织同济大学、上海 建丁等专业团队讯读开展灾后重 建。目前,灾后重建民房已全部 建成并交付受灾群众,在入冬前 终于向全部受灾群众交上了满意 的答卷,充分展现了上海速度、上 海质量、上海水平

果洛西宁民族中学是由沪青 共建的一所学校,目前有学生878 名,98%为藏族。果洛西宁民族中 学上海援青团队介绍,自2019年 建校招生以来,上海教育援青团队 探索出一条务实可行的异地寄宿 制办学路径。从建校规划之初,上 海就推动学校加盟黄浦区大同教 育集团,帮助学校高起点制定办学 规划,迈好高质量发展第一步。六 年来,大同教育集团累计派出18 个批次、110多人次教师赴青现场 指导,接收46名本地教师来沪跟 岗研修。

"美丽星村"项目位于普洱市 思茅区南屏镇南岛河村白沙坡村 民小组,是首个农文旅融合发展的 中国式咖啡新村,也是对"党建+农 户+合作社+企业+社会组织"模式 的一次成功探索。上海市援滇干 部联络组普洱小组介绍,项目2024 年7月起正式运营,截至目前已累 计接待游客26万余人次,营业额 逾800万元。

杨峥等出席活动。

此次活动由市政府合作交流 办同上海财经大学联合主办。副 市长陈字剑,市政府副秘书长章 雄,上海财经大学党委书记许涛, 市政府合作交流办党组书记、主任

角地区河蟹产业在产业驱 动、科技讲步、经济增长、品 牌建设、文化传承等方面的 经验得失。 业 白皮书分析,2018-2024年全国河蟹产业重心向 东北小幅偏移,原因是辽宁 河蟹产业市场需求增加、养 殖技术进步及养殖环境改 善,同时黑龙汀、吉林、天津 等省市河蟹产业发展明显。 其中,黑龙江河蟹养殖产量 皮 从2018年的7152吨增长到 2024年的19387吨,增长率 高达171%。尽管如此,长三

阳

家

建

议

发

泘

江山以上. 白皮书对长三角河蟹产 业发展提出建议:加强分工 合作,强强联手,优势互补, 建立"长三角大闸蟹"一体化 产业链;利用科技人才优势,加强核 心科技和前沿技术研究,建立"长三 角大闸蟹"创新型示范区;加强"长 三角大闸蟹"在地化体验区建设、加

角地区依旧是河蟹产业重

镇,占到全国河蟹产量半壁

强"长三角大闸蟹"品牌化国 际化建设、加强"长三角大闸 蟹"蟹文化共同体建设等等。 上海海洋大学教授、中华

绒螯蟹现代农业产业技术体 系建设首席专家王成辉介绍, 由于全球变暖,气候升温,使 得长三角地区高温天气数有 逐年增加趋势。高温天气不 利干河蟹生长,尤其影响最后 育肥环节:同时,气温逐步走 高会使河蟹最适养殖纬度区 间向北迁移一 -如果升温持 续下去, 背部的黄河口有可能 会渐渐成为最佳养蟹区。从 目前气象分析看,全球变暖趋 势还在继续,高温容易产生病 害,对长三角地区而言,研发 耐高温的河蟹抗病新种成为 重要议题。

当天,还举办了中国河蟹 产业高质量发展论坛。青浦 区农业农村委员会与上海海 洋大学水产与生命学院签署 了合作备忘录。双方将围绕 中华绒螯蟹等养殖对象的良 种选育、高质量苗种培育、绿 色养成示范、品牌打造、人才 培养等方面进行深度合作。

记者获悉, 青浦区水资源 丰富,全区有1945条河流,上海21 个天然湖泊汇聚干此。丰富的水资 源和优质的水质条件,为发展水产 养殖提供了得天独厚的优势。

鲁哲